

(19 февраля) 3 марта 1861 года Александр II подписал манифест «О всемилостивейшем даровании крепостным людям прав состояния свободных сельских обывателей». Так в России было отменено крепостное право.



ОТКРЫВАЕМ НОВЫЕ ЗНАНИЯ

Отмена крепостного права – 1861 год.



Император
Александр II
(освободитель)

Крепостное право в России было отменено. Несмотря на то, что положение большинства крестьян оставалось тяжёлым, многие из них смогли уйти из деревень в города, на промышленные предприятия в поисках заработка. Так стал образовываться рабочий класс.



Большую роль в отмене крепостного права сыграла личность самого царя.



Александр II задолго до кончины своего отца начал знакомиться с государственными делами. Поэтому остро чувствовал потребности времени.

Получил прекрасное разностороннее образование (среди его учителей: поэт В.А. Жуковский, реформатор М.М. Сперанский, генерал П.П. Ушаков, финансист Е.Ф. Канкрин).

19 февраля 1855 г. на российский престол вступил Александр II (1818-1881) - старший сын Николая I. "Сдаю тебе мою команду, но, к сожалению, не в том порядке, как желал. Оставляю тебе много труда и забот", - сказал ему перед своей кончиной

Николай I.



С 1854 г. началось массовое бегство крестьян от помещиков, охватившее многие губернии. Весной-летом 1856 г. крестьяне южных губерний устремились в Крым, где, по слухам, по вышедшему указу они якобы получат свободу "от крепостного состояния". Дороги, ведущие в Крым, были забиты толпами крестьян. Воинские части, посланные для их возвращения в свои селения, встретили отчаянное сопротивление.



Массовые крестьянские выступления произвели сильное впечатление на помещиков и правящие круги. Перед ними встал призрак новой "пугачевщины", которая представлялась в то время более опасной, ибо она, как говорили помещики, могла "соединиться с глубоко задуманною демократическою революциею". Помещики и власти боялись не только и не столько реальных крестьянских бунтов, сколько возможности общего крестьянского восстания, которым могли воспользоваться революционные элементы.

Таким образом, перед российским самодержавием встали неотложные задачи: необходимо было выйти из тяжелого финансового кризиса, разрешить острые социальные проблемы и при этом сохранить положение России в ранге великих держав. Разрешение этих задач упиралось в необходимость отмены крепостного права и проведения ряда других социальных и экономических реформ.